

# 斩断伸向高考加分的黑手

新华社“新华视点”记者 张晓晶 茆琛 余靖静

几乎在同一时间，何川洋成为重庆文科高考第一名的消息，与他更改民族成分骗取高考加分的消息被媒体一起公布，随后，何川洋的干部子女身份也被曝光。目前，这一造假事件的最新进展是，参与弄虚作假的3名党政干部6月29日分别受到免职、停职的处理。

“重庆高考加分造假事件”似乎告一段落，但社会舆论对高考加分的关注与讨论并未停止。今年以来，除重庆外，浙江等其他省市也频频发生高考加分弄虚作假事件。人们有理由追问：究竟通过什么样的制度安排，才能保障高考加分的公平性？



## 严惩造假：捍卫社会公平的底线

6月22日，重庆市对31名在民族成分方面造假骗取高考加分的考生本人进行了处罚，取消了加分。在这些考生中，以“裸分”659分稳居重庆文科第一名的何川洋格外引人注目，其父何业大是重庆巫山县招生自考办公室主任，其母卢林琼是巫山县编办主任、县委组织部副部长。考前，何川洋民族成分由汉族改为土家族，如果不是被举报将可以获得20分加分。

6月29日晚，重庆市巫山县宣布，包括何川洋父母在内的3名相关责任人受到免

职或停职处理。调查发现，2006年7月，何业大委托时任中共巫山县委统战部副部长、巫山县民族宗教事务局局长的万民强帮忙，违规为何川洋的“民族成分更改申请审批表”签字审批，并报重庆市民族宗教事务委员会。

此外，重庆石柱土家族自治县县委常委、常务副县长汤平的女儿汤佳（化名）也因假少数民族生被查处。她高考“裸分”471分，本来离重庆市高考二本分数线差9分；但如果获得20分加分，就可以高出二本分数线11分。

## 高考加分：能否避免人为操纵？

高考加分主要针对两类考生，一是退役军人、烈士子女、少数民族等特殊考生，主要体现对这些特殊人群的照顾性；第二类是各种特长生，包括三好学生、数学、化学、物理等全国竞赛获奖者，科技发明竞赛优胜者，对这些特长生以鼓励为主。

据了解，尽管加分政策是教育部门制定，但是加分项目却涉及科协、体育、计划生育、残联、公安等多个部门和单位。在实际操作中，由于缺乏严格的定量标准和外部监督，容易受到人为操纵，导致一些加分考生受人质疑，丑闻迭

出。“加分政策的初衷是好的，本意是为弥补高考录取制度以分数为唯一标准的缺陷，为特殊人才敞开高校的大门。但是高考的利益太大了，只要有一线机会，考生、家长甚至个别部门就会想尽办法钻空子。”山东一位教育界人士对记者说，一些地方无视教育部公示高考加分信息的要求，对公示信息采取“删繁就简”的策略，更加大了监督的难度。

西南政法大学行政法专家王学辉认为，单纯地叫停加分政策，缩减加分分值只是权宜之计。为了人才的公平选拔

和培养，必须重新审视、梳理现行的高考加分制度，充分赋予群众监督的权利，通过规范程序，强化监督、公开透明、严惩违规等途径，完善高考加分制度，真正杜绝金钱、权力购买及交换教育机会的行为。

公开透明的公示制度是群众有效监督的前提。浙江省2009年采取高考加分学校和省招考机构两级公示、省级测试的方法，将一批企图弄虚作假的“南郭先生”拒之门外。

浙江省教育考试院副院长冯成火说：“考生是否符合加分条件，他的同学、老师会比较了解。之前，我们只是在

违规成本如此低廉，造假行为当然屡禁不止！”杭州一位学生家长夏语冰说。

不久前，浙江绍兴一中高考航模加分提出申请的19名考生中，绝大部分都是非权既假、违反规定将汉族成分变更为少数民族成分的考生，一经查实，取消其考试资格或录取资格，并记入考生电子档案。

“更改民族成分骗取高考加分的行为并非第一次，前几年，湖北等地就被曝出一些父母为实权人物的高考考生擅改民族身份骗取高考加分，而处罚却往往是取消加分了事，

省级层面公示，但监督效力不够，因为看到公示的人不了解学生的情况。”

同时，考虑到近三年来，高考体育类加分项目已成为群众投诉、质疑的重点，其中以无线电测向、航模等最多。因此浙江省2009年增加了“门槛”——这类考生在取得相关证书后，还需进行省级统一测试认定。

刚刚公布的统计数据示，浙江省2009年申请高考加分的4998名考生中，有483人未获得加分资格。其中，两级公示淘汰144人，339人没有通过省级测试环节。

## 加分政策：应更加公开与透明

甘肃省会宁县农村教师王宗学认为，受益于加分政策的考生很少有农村以及家庭经济状况不好的孩子，他们成为省级三好学生或优秀干部的可能性不大。公正的加分制度，可以为学业优秀的贫寒学子提供向上流动的机会，从而促进社会平等。事实上，正是看到了一些高考加分项目标准模糊，往往被权势家庭子女所利用，“只减不增”已成为高考加分中的一种趋势。

江西、湖北、江苏等省前几年取消了省级优秀学生保送或加分的政策。浙江省2008年取消了优秀学生干部的高考加分政策，原因在于“这一项目加分标准过于模糊，受益者大多为领导干部的子女，比重已严重偏离了合理的范围”。

西南政法大学行政法专家王学辉教授认为，考试中为一些特长生加分并非我国独有的政策，但我国一些地方赋予了加分政策更多的含义。例如，在一些地方中考、高考中出现的海归子女加分、金融高管人才子女加分、纳税大户子女加分、农村独生子女加分、招商引资加分等。前不久福建永安市叫停的买房就可以中考加10分的政策，不仅与教育无关，而且是教育不能承受之重。

记者在采访中还发现，奥赛等特长生学生选修率最高，因为获得者可在高考中获得保送或加分的宝贵机会，也有一些学校近年独辟蹊径，培养学生的科技发明、创新能力，目的也是瞄准科技创新大赛，以此加分。一些教育界人士认为，对学生创新能力、艺术专长等特殊能力的培养是一个慢工夫，最好不与高考挂钩。应该取消高考加分项目中的创新、奥赛等。

“高考事关千家万户，哪些项目应该加分也是见仁见智，如何取消变质的加分项目、保留大多数人认可的项目？有关部门可以考虑举行高考加分项目听证会，邀请学生、家长、老师、学者和媒体等参与讨论，使这一政策更加合理、公开、透明。”浙江省教育考试院有关负责人说。（据新华社6月30日电）

## 旅游快车

栏目联系电话：3313877 13033876436

### 淇河旅行社

许可证号：L-HEN-GN09672

- ★青岛、日照休闲游 190元/人(每周五发团)
- ★秦皇岛、北戴河经典四日座位 390元/人(每周五发团)
- ★汽车卧铺 460元/人(每周五发团)
- ★2009年全国青少年梦想北大夏令营 2280元/人
- ★“我的北京，我的大学”央视夏令营 1980元/人 ~2680元/人
- ★CCTV精英少年外教游学夏令营 3299元/人
- ★中国少年军旅夏令营 1980元/人
- ★“阳光小士兵”夏令营 1780元/人
- ★“我到草原去飞翔”夏令营 1480元/人

另有多条夏令营线路，欢迎来电咨询  
我社代订全国各地折扣酒店住宿、折扣机票！优惠多多哟！！  
电话：0392-3368099 3369099  
地址：开发区九州路中段(市财政局对面)

### 鹤壁假日旅行社精品线路推荐——

### 人间独秀——石人山

许可证号：L-HEN-GN09585

石人山、画眉谷两日游：328元  
石人山、龙潭峡两日游：298元

老区电话：2686540 2691661 13839222230  
老区地址：长风路中段鹤壁饭店对面原粮食局办公楼二楼  
新区电话：3367035 3333650 13569648975  
新区地址：华山路中段(国税局东墙外侧面房)

### 鹤壁假日旅行社精品线路推荐——

### 中原独秀——石人山

许可证号：L-HEN-GN09585

石人山、世界第一立佛两日游：398元

每周六老区早5:00出发、新区早6:00出发赴石人山，白龙潭、九曲瀑布、王母轿、凤凰台、寿松、玉皇顶、竞秀峰等景点，晚宿山下。第二天早餐后前往世界第一立佛景区参观，午餐后乘车返鹤，抵鹤结束愉快旅程。

老区电话：2686540 2691661 13839222230  
老区地址：长风路中段鹤壁饭店对面原粮食局办公楼二楼  
新区电话：3367035 3333650 13569648975  
新区地址：华山路中段(国税局东墙外侧面房)